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УВОД

Пред сед ник Ју го сла ви је Јо сип Броз Ти то у окви ру сво је ве о ма бо га те 
и жи ве спољ но по ли тич ке ак тив но сти сре тао се и во дио раз го во ре са во де-
ћим свет ским др жав ни ци ма и ди пло ма та ма ко ји су об ли ко ва ли и бит но ути-
ца ли на ме ђу на род не од но се, али и са они ма ко ји су би ли ма ње ути цај ни, 
ко ји су се бо ри ли и тра жи ли сво је ме сто у ме ђу на род ној за јед ни ци.

У окви ру те ак тив но сти по се тио је 70 др жа ва све та (не ке и по 15–16 
пу та) и том при ли ком раз го ва рао са нај ви шим зва нич ни ци ма. Био је у зва-
нич ним по се та ма у 24 европ ске зе мље (ни је био у Шпа ни ји, Швај цар ској, 
Ал ба ни ји, Ир ској, Ислан ду), 18 др жа ва Ази је, исто то ли ко др жа ва Афри ке 
и 10 аме рич ких др жа ва. На ау стра лиј ском кон ти нен ту ни је био.

Ме ђу нај зна чај ни је су сре те и раз го во ре ко је је имао пред сед ник Ју го-
сла ви је без сум ње спа да ју они ко је је имао са зва нич ни ци ма две во де ће си-
ле Ис то ка и За па да – Со вјет ског Са ве за и Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва. 
Ипак, они ни су би ли Ти то ви нај че шћи са го вор ни ци. У су сре ти ма ше фо ва 
др жа ва, ис пред свих су по број но сти су сре ти са пред сед ни ком Егип та (30 
– ше сна ест у Егип ту и че тр на ест у Ју го сла ви ји), за тим са ли де ри ма Ру му-
ни је (26 – пет на ест у Бу ку ре шту и је да на ест у Бе о гра ду). Сле де су сре ти 
и раз го во ри са со вјет ским ли де ри ма (23 – че тр на ест у Бе о гра ду и де вет у 
Мо скви), за тим са ети оп ским ца рем (13 – че ти ри у Адис Абе би и де вет у 
Бе о гра ду), са ин диј ским пред сед ни ци ма (12 – шест у Њу Дел хи ју и шест у 
Бе о гра ду), ал жир ским пред сед ни ци ма (11 – пет у Ал жи ру и шест у Бе о гра-
ду), ма ђа р ским ли де ри ма (9 – шест у Бу дим пе шти и три у Бе о гра ду), пред-
сед ни ци ма Ин до не зи је (8 – је дан у Џа кар ти и се дам у Бе о гра ду). 

Са пред сед ни ци ма Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва пред сед ник Ју-
го сла ви је имао је шест су сре та и раз го во ра. Че ти ри пу та у САД и два у 
Бе о гра ду. Њи ма тре ба до да ти и су срет пред сед ни ка Пред сед ни штва СФРЈ 
и аме рич ког пред сед ни ка ју на 1980, по сле смр ти пред сед ни ка Ј. Б. Ти та.
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Осим са ше фо ви ма др жа ва, пред сед ник Ју го сла ви је је че сто раз го ва-
рао са пред сед ни ци ма вла да, али и са ми ни стри ма ино стра них по сло ва.

По себ но ме сто ка да је у пи та њу спољ на по ли ти ка ју го сло вен ског 
пред сед ни ка за у зи ма ју ње го ви раз го во ри са ам ба са до ри ма aкредитованим 
у Ју го сла ви ји. Са со вјет ским ам ба са до ри ма раз го ва рао је ви ше од сто ти ну 
пу та, са ам ба са до ри ма САД имао је ви ше од пе де сет раз го во ра, са еги пат-
ским и бри тан ским ви ше од по два де сет, ин диј ским де вет на ест, ин до не-
жан ском осам на ест, ал жир ским и ети оп ским по се дам на ест, фран цу ским 
ше сна ест итд.

Уоч љи во је да су ме ђу ди пло ма та ма нај че шћи са го во р ни ци у Ка би-
не ту пред сед ни ка Ју го сла ви је би ли ам ба са до ри две су пер си ле, СССР и 
САД, а мно го ма ње ам ба са до ри Ве ли ке Бри та ни је и Фран цу ске. Ка да су 
у пи та њу европ ске зе мље, нај за сту пље ни ји су би ли ам ба са до ри Ис точ не 
Не мач ке, Ма ђар ске, Ру му ни је, Ита ли је и Бу гар ске. Ов де тре ба до да ти да 
је од свих ми ни ста ра ино стра них по сло ва че шћи са го вор ник пред сед ни-
ка Ју го сла ви је био шеф ди пло ма ти је Егип та, ра зу мљи во, из раз ло га што 
су Ју го сла ви ја и Еги пат, уз Ин ди ју, би ле кључ не зе мље По кре та не свр-
ста них. Мо гу ће је да је те че шће кон так те усло вља ва ла и бли ско и сточ на 
кри за.

Ка ко су Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве у спољ ној по ли ти ци Ју го сла ви-
је јед на од нај зна чај ни јих зе ма ља, то смо се од лу чи ли да струч ној али и ши-
рој јав но сти да мо на увид по са др жа ју нај зна чај ни ја ар хив ска до ку мен та 
о од но си ма две др жа ве, ко ја го во ре о би ла те рал ним од но си ма и њи хо вим 
ста во ви ма и по гле ди ма на: ме ђу на род не од но се, кри зна жа ри шта у све ту, 
бло ков ску по де ље ност, пи та ње раз о ру жа ња, По крет не свр ста них, хлад но-
ра тов ске и дру ге те ме.

Опре де ли ли смо се за до ку мен та о раз го во ри ма ко ји су во ђе ни из ме-
ђу: пред сед ни ка Ју го сла ви је и пред сед ни ка САД, пред сед ни ка Ју го сла ви је 
и др жав них се кре та ра (ми ни ста ра ино стра них по сло ва) САД, пред сед ни ка 
Ју го сла ви је и дру гих ви со ких зва нич ни ка САД, пред сед ни ка Пред сед ни-
штва СФРЈ и пред сед ни ка САД, пред сед ни ка Са ве зног из вр шног ве ћа и 
пред сед ни ка САД, чла на Пред сед ни штва СФРЈ са пред сед ни ком САД, ми-
ни ста ра ино стра них по сло ва две др жа ве.

Пр ви су срет и раз го вор из ме ђу пред сед ни ка две др жа ве Јо си па Бро за 
Ти та и Двај та Ај зен ха у е ра био је 22. сеп тем бра 1960. у Њу јор ку у вре ме 
XV за се да ња Ге не рал не скуп шти не Ор га ни за ци је ује ди ње них на ци ја. 

Дру ги су срет из ме ђу пред сед ни ка Ју го сла ви је и пред сед ни ка САД, Ј. 
Б. Ти та и Џо на Ке не ди ја, од и грао се 17. ок то бра 1963. у Ва шинг то ну.
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Пр ви пред сед ник САД ко ји је зва нич но по се тио Ју го сла ви ју био је 
Ри чард Ник сон. Два пред сед ни ка во ди ли су раз го во ре у Бе о гра ду че ти ри 
пу та, 30. сеп тем бра и 1. ок то бра 1970.

Пред сед ник Р. Ник сон и Ј. Б. Ти то раз го ва ра ли су и 28. и 30. ок то бра 
1971. у Ва шинг то ну, што је био њи хов дру ги су срет.

Пе ти су срет пред сед ни ка САД и Ју го сла ви је је сте су срет Џе рал да 
Фор да и Ј. Б. Ти та, 3. ав гу ста 1975. у Бе о гра ду.

По сле не пу не две го ди не у зва нич ној по се ти Бе о гра ду је био пот-
пред сед ник САД Вол тер Мон дејл, са ко јим је пред сед ник Ју го сла ви је раз-
го ва рао 21. ма ја 1977. 

По след њи су срет ју го сло вен ског пред сед ни ка са пред сед ни ком САД, 
Џи ми јем Кар те ром, био је 7. мар та 1978. у Ва шинг то ну то ком че твр те по-
се те Ј. Б. Ти та САД.

Џи ми Кар тер је био тре ћи пред сед ник САД ко ји је по се тио Ју го сла-
ви ју, до ду ше два ме се ца по сле смр ти Ј. Б. Ти та. Раз го ва рао је са пред сед-
ни ком Пред сед ни штва СФРЈ Цви је ти ном Ми ја то ви ћем, 24. ју на 1980. То је 
би ла по след ња по се та јед ног аме рич ког пред сед ни ка Ју го сла ви ји.

Па да у очи да се пред сед ник Ју го сла ви је у пе ри о ду од 1960. до 1980. 
срео и раз го ва рао са свим пред сед ни ци ма САД, осим са пред сед ни ком Лин-
до ном Џон со ном чи ји је ман дат тра јао од но вем бра 1963 (по сле уби ства 
пред сед ни ка Ке не ди ја) до ја ну а ра 1969.

По ред раз го во ра са ше фом Бе ле ку ће, пред сед ник Ју го сла ви је имао 
је ве о ма зна чај не раз го во ре са др жав ним се кре та ри ма (ми ни стри ма ино-
стра них по сло ва) САД.

Пр ви у ни зу тих раз го во ра био је са Џо ном Фо стер Дал сом, 6. но вем-
бра 1955. на Бри о ни ма, са Ди ном Рас ком 4. ма ја 1963. у Бе о гра ду, за тим са 
Ви ли ја мом Ро џер сом у три на вра та: 11. фе бру а ра 1970. у Адис Абе би, па 
28. ок то бра 1971. у Ва шинг то ну и 9. ју ла 1972. на Бри о ни ма.

Са Хен ри јем Ки син џе ром раз го ва рао је 4. но вем бра 1974. у Бе о гра-
ду. У ове раз го во ре увр сти ли смо и раз го вор пред сед ни ка Ју го сла ви је са 
др жав ним под се кре та ром Ни ко ла сом Ка цен ба хом од 18. ок то бра 1968. ко ји 
је, по свом са др жа ју и да ту му ка да је одр жан, ве о ма зна ча јан.

Ни шта ма њег зна ча ја ни су ни раз го во ри са ви со ко по зи ци о ни ра ним 
аме рич ким зва нич ни ци ма као што су: Џејмс Ви ли јам Фул брајт, пред сед ник 
Спољ но по ли тич ког ко ми те та Се на та САД, ко ји је раз го ва рао са пред сед ни-
ком Ју го сла ви је 14. но вем бра 1964. у вре ме ка да је пот пи сан Спо ра зум са 
Фул брај то вом фон да ци јом, за тим Аве рел Ха ри ман, спе ци јал ни иза сла ник 
пред сед ни ка САД Лин до на Џон со на ко ји је раз го ва рао са Ти том 27. но вем-



8

бра 1967. у Ка ра ђор ђе ву и Хју берт Хам фри, бив ши пот пред сед ник САД 
ко га је Ти то при мио 22. ју ла 1969. на Бри о ни ма. Ова три ва жна су сре та и 
раз го во ра од и гра ла су се у вре ме ка да је пред сед ник САД био Л. Џон сон са 
ко јим се Ти то ни је срео па ни раз го ва рао. Са њим је раз ме нио низ (12) лич-
них по ру ка, што је ина че би ла ре дов на прак са уста ље на у ко му ни ка ци ји и 
са свим дру гим пред сед ни ци ма САД.

Овој гру пи при па да и раз го вор ко ји је Ј. Б. Ти то имао са Хен ри јем Ки-
син џе ром 14. ок то бра 1979. у Бе о гра ду, као бив шим др жав ним се кре та ром 
али и ва жним др жав ним зва нич ни ком. Ки син џер је био по след њи ви со ки 
аме рич ки зва нич ник ко ји је раз го ва рао са пред сед ни ком Ју го сла ви је.

Са аме рич ким зва нич ни ци ма раз го ва рао је и пред сед ник Са ве зног 
из вр шног ве ћа (Вла де) Џе мал Би је дић и то са др жав ним се кре та ром Ди-
ном Рас ком, 7. ма ја 1963. у Бе о гра ду и са др жав ним се кре та ром Хен ри јем 
Ки син џе ром, 4. но вем бра 1974. у Бе о гра ду. За вре ме ње го ве по се те САД 
раз го ва рао је са пред сед ни ком Џ. Фор дом 19. мар та 1975. у Ва шинг то ну.

Члан Пред сед ни штва СФРЈ Едвард Кар дељ за вре ме по се те САД раз-
го ва рао је са пред сед ни ком САД Џ. Кар те ром, 30. сеп тем бра 1977.

По себ но за ни мљи ве и са др жај но бо га те раз го во ре во ди ли су ше фо ви 
ди пло ма ти ја две др жа ве. О то ме све до чи де сет раз го во ра ми ни ста ра ино-
стра них по сло ва: Ко че По по ви ћа и Ди на Рас ка, два су сре та – 29. ма ја 1962. 
у Ва шинг то ну и 17. ок то бра 1963. та ко ђе у Ва шинг то ну; Мар ка Ни ке зи ћа 
и Ди на Рас ка 31. ав гу ста 1967. у Ва шинг то ну; Мир ка Те пав ца и Хен ри ја 
Ки син џе ра 1. ок то бра 1970 (раз го вор во ђен у ави о ну на ли ни ји За греб –Бе-
о град); Мир ка Те пав ца и Ви ли ја ма Ро џер са 8. ју ла 1972. у Бе о гра ду; сле де 
че ти ри раз го во ра Ми ло ша Ми ни ћа са Хен ри јем Ки син џе ром – 15. апри ла 
1974. и 24. сеп тем бра 1974. оба у Њу јор ку, 4. но вем бра 1974. у Бе о гра ду и 
25. сеп тем бра 1975. у Ва шинг то ну. По след њи у ни зу је раз го вор Ми ло ша 
Ми ни ћа и Сај ру са Вен са 8. мар та 1978. у Ва шинг то ну.

По ред раз го во ра нај ви ших зва нич ни ка две др жа ве, у књи гу смо 
укљу чи ли и за јед нич ке из ја ве по сле су сре та ју го сло вен ског и аме рич ких 
пред сед ни ка: Р. Ник со на и Ј. Б. Ти та 30. ок то бра 1971. у Ва шинг то ну; Ј. Б. 
Ти та и Џ. Фор да 4. ав гу ста 1975. у Бе о гра ду; Џ. Кар те ра и Ј. Б. Ти та 9. мар-
та 1978. у Ва шинг то ну.

Ту су и два го во ра аме рич ког и ју го сло вен ског пред сед ни ка, Џ. Кар-
те ра и Ј. Б. Ти та, при ли ком су сре та у Бе лој ку ћи 7. мар та 1978. у Ва шинг-
то ну.

Укуп но су пред ста вље на 42 до ку мен та. Пр ви у ни зу је „За бе ле шка 
о раз го во ри ма пред сед ни ка ФНРЈ Јо си па Бро за Ти та са аме рич ким ми ни-
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стром ино стра них по сло ва Џо ном Фо сте ром Дал сом“ од 6. но вем бра 1955. 
као пр ви раз го вор пред сед ни ка Ју го сла ви је са та ко ви со ким зва нич ни ком 
Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, а по след њи до ку мент су „Сте но граф ске 
бе ле шке са раз го во ра пред сед ни ка Пред сед ни штва СФРЈ Цви је ти на Ми ја-
то ви ћа и пред сед ни ка Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва Џи ми Кар те ра, одр-
жа них 24. ју на 1980“ у Бе о гра ду. Та по се та би ла је по след ња по се та јед ног 
пред сед ни ка САД Ју го сла ви ји.

До ку мен та ко ја об ја вљу је мо на ла зе се у фон до ви ма Ар хи ва Ју го сла-
ви је: фон ду Ка би не та Пред сед ни ка Ре пу бли ке и фон ду Пред сед ни штва 
СФРЈ, као и у Ди пло мат ском ар хи ву Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ре пу-
бли ке Ср би је (че ти ри до ку мен та), што је на зна че но на кра ју сва ког по је ди-
ног до ку мен та. До ку мен та се об ја вљу ју пр ви пут у њи хо вом ин те грал ном 
тек сту, на ла ти нич ном пи сму ка ко су и на пи са ни у ори ги на лу. Је ди не ин тер-
вен ци је при ре ђи ва ча су у на сло ви ма до ку ме на та где смо ин тер ве ни са ли 
у ци љу ја сно ће и ујед на че но сти на зи ва. Лек тор ске ин тер вен ци је су би ле 
ми ни мал не и од но си ле су се углав ном на ис прав ку слов них гре ша ка.

Струк ту ру књи ге чи не: пред го вор, сту ди ја о ју го сло вен ско-аме рич-
ким од но си ма, до ку мен та од бр. 1 до 42, ре ги стар лич них име на и спи сак 
скра ће ни ца.

О че му го во ре ова до ку мен та, шта су би ле те ме раз го во ра?
У су сре ти ма нај ви ших зва нич ни ка две др жа ве (1955–1980), до ми-

ни ра ла су пи та ња из ме ђу на род них од но са, та ко да прак тич но не ма пи та-
ња та да ак ту ел ног у све ту о ко ме ни је раз го ва ра но и о ко ме ни су из не та 
ми шље ња, ста во ви, оце не. На рав но, ту су и пи та ња би ла те рал них од но са 
из ме ђу две зе мље. Да ука же мо на не ка: од но си Ис ток –За пад и аме рич ко 
ми шље ње да Ју го сла ви ја за у зи ма спе ци јал но ме сто у тим од но си ма „и да 
мо же од и гра ти ве о ма зна чај ну и ко ри сну уло гу у при бли жа ва њу ста во ва 
и пре ва зи ла же њу те шко ћа и не спо ра зу ма у ме ђу на род ним од но си ма“; о 
по ли ти ци СССР-а и по гле ди ма на њу из аме рич ког и ју го сло вен ског угла; 
оце на ма Хру шчо вље ве по ли ти ке, ње го ве сме не, Бре жње вље вој по ли ти ци 
и ко ће га на сле ди ти; о од но си ма Ју го сла ви ја–СССР, по се та ма со вјет ских 
ли де ра Бе о гра ду и ју го сло вен ског пред сед ни ка Мо скви; о од но си ма Ју го-
сла ви ја –САД, еко ном ским, кул тур ним, на уч ним, вој ним, по ли тич ким, о зај-
мо ви ма, о цен тра ли Кр шко и аме рич кој опре ми, екс трем ној ју го сло вен ској 
еми гра ци ји у САД и, по оце ни ју го сло вен ске стра не, то ле рант ном од но су 
вла сти пре ма њој; о по гле ди ма на зе мље Ла тин ске Аме ри ке, по себ но по сле 
по се те ју го сло вен ског пред сед ни ка тим зе мља ма, о при су ству со вјет ских 
вој ни ка на Ку би и ку бан ској кри зи; о од но си ма Ју го сла ви је и ис точ но е вроп-
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ских зе ма ља, мо гућ но сти ма ути ца ја Ју го сла ви је на зе мље ис точ не Евро пе 
у сми слу ја ча ња њи хо ве не за ви сно сти од Мо скве; о до га ђа ји ма у Че хо сло-
вач кој – вој ној ин тер вен ци ји зе ма ља Вар шав ског пак та и ста во ви ма Бе о гра-
да и Ва шинг то на, о спрем но сти Ју го сла ви је да бра ни сво ју не за ви сност 
и ис ти ца њу да под оруж јем мо же да има 2 ми ли о на вој ни ка, о јав ној по-
др шци САД, тим по во дом, не за ви сно сти и те ри то ри јал ном ин те гри те ту 
Ју го сла ви је; о пи та њу тр ке у на о ру жа њу, пи та њу ко је је че сто би ло у фо-
ку су раз го во ра на вр ху; о раз о ру жа њу и аме рич ко-со вјет ским раз го во ри ма 
на ту те му; о по мо ћи зе мља ма у раз во ју и уоп ште о зе мља ма у раз во ју; 
о Бли ском ис то ку, про бле му ко ји је за о ку пљао свет и о ко јем је ре дов но 
раз го ва ра но – раз ли чи тим оце на ма су ко ба и по гле ди ма за ре ше ње кри зе, 
мо гућ но сти ма ре ше ња кон флик та, оче ки ва њи ма САД да Ју го сла ви ја ути че 
на арап ске ли де ре да се на ђе ре ше ње али и оче ки ва њу Ју го сла ви је да САД 
ути чу на Изра ел у истом прав цу; о ста во ви ма арап ских зе ма ља и Изра е ла; 
о не сла га њу ме ђу Ара пи ма, о ста ву Ва шинг то на да Ти то и Ју го сла ви ја с об-
зи ром на њи хов углед у арап ском све ту мо гу има ти ве ли ки зна чај у ре ша ва-
њу бли ско и сточ не кри зе; о ми ров ном про це су за Бли ски ис ток; о Су ец ком 
ка на лу, па ле стин ском пи та њу; о про бле ми ма Афри ке и африч ких зе ма ља 
– Ети о пи ја, Со ма ли ја, Ери тре ја, југ Афри ке, по ли ти ка апа рт хеј да, Кон го, 
Ан го ла, За пад на Са ха ра; о си ту а ци ји у све ту, по себ но у Евро пи и европ-
ским зе мља ма; о по ли ти ци Де Го ла; о Ин до ки ни, ра ту у Ви јет на му, о же љи 
аме рич ке стра не да ју го сло вен ски пред сед ник у су сре ту са со вјет ским ми-
ни стром ино стра них по сло ва Гро ми ком пре не се њи хо ве иде је да се ор га-
ни зу ју не по сред ни пре го во ри ре во лу ци о на р не вла де и сај гон ске вла де, као 
пу ту ка ре ше њу кон флик та; о Се вер ној и Ју жној Ко ре ји, Кам бо џи, Ла о су; 
о од но си ма Ју го сла ви је са Ки ном, Ал ба ни јом, Ита ли јом, Бу гар ском; о од-
но су Ва шинг то на и Пе кин га; о аме рич ко-со вјет ским раз го во ри ма на те ме 
бли ско и сточ не кри зе, Ви јет на ма, раз о ру жа ња; о Ин ди ји, Чи леу и до ла ску 
Аљен деа на власт; о Бран то вој по ли ти ци пре ма Ис точ ној Евро пи, по себ но 
о ју го сло вен ско-не мач ким од но си ма; о Хел син шкој и Бе о град ској кон фе-
рен ци ји о европ ској без бед но сти и са рад њи (КЕБС) и о Хел син шкој и Бе о-
град ској де кла ра ци ји; о од но си ма ме ђу не свр ста ни ма, по ли ти ци, њи хо вом 
не сла га њу и по де ла ма, кон фе рен ци ја ма не свр ста них у Бе о гра ду, Ка и ру, Лу-
са ки, Ал жи ру, Ко лом бу и Ха ва ни; о де тан ту, САЛТ I и САЛТ II; – о од но си-
ма САД–СССР и тач ка ма не сла га ња; о Ав га ни ста ну, ста во ви ма Ва шинг то-
на и Бе о гра да, по во дом ин ва зи је, о аме рич ком ста ву, тим по во дом, да тре ба 
оја ча ти По крет не свр ста них; о го ми ла њу сна га у Сре до зе мљу – при су ству 
аме рич ке Ше сте фло те у Ме ди те ра ну, што из угла Ју го сла ви је не до при но-
си ми ру у Ме ди те ра ну а из угла Аме ри ке је нео п ход но због рав но те же и 



11

ми ра и при су ства Со вје та. (Ти то –Ник со ну: „Ме ди те ран тре ба да при па да 
ме ди те ран ским зе мља ма, ка да се то ка же Ру си ма љу те се, а Аме ри кан ци се 
вре ђа ју ка да им се то ка же“); о оку па ци ји Кам пу ћи је од стра не Ви јет на ма; 
ин ва зи ја Ки не на Ви јет нам; до га ђа ји ма у Ира ну, оба ра њу ша ха и про гла ше-
њу Ислам ске Ре пу бли ке; о по гле ди ма ју го сло вен ске и аме рич ке стра не на 
бли ско и сточ ну кри зу и на о ру жа ва ње Изра е ла и Ара па; о по се ти аме рич ког 
пред сед ни ка Ник со на Мо скви и ње го вим раз го во ри ма са со вјет ским ли де-
ри ма и Ти то вој по се ти (по сле Ник со но ве) и о пер спек ти ви аме рич ко-со-
вјет ских од но са, о гле ди шту ју го сло вен ског пред сед ни ка да у Мо скви не 
же ле кон фрон та ци ју са САД; о не спо ра зу ми ма ко ји се мо гу пре ва зи ћи и 
из ја ви ју го сло вен ског пред сед ни ка „Ју го сла ви ја не мо же жр тво ва ти сво је 
прин ци пе али има на чи на ка ко да от кло ни мо не спо ра зу ме“; о че сто ис ти ца-
ној же љи да се раз ви ја ју до бри од но си из ме ђу САД и Ју го сла ви је и по ред 
раз ли ка у ми шље њи ма, јер по сто је и раз ли ке у ме ђу на род ном по ло жа ју две 
зе мље, па та ко на ла зи мо и сле де ће ста во ве: „Ју го сла ви ја не пре тен ду је да 
ме ња по ли ти ку САД али пре тен ду је да Вла да САД раз у ме ње не ста во ве“, 
и да ље „Ју го сла ви ја је спрем на за раз у ме ва ње ста во ва САД али да не ме ња 
сво ју по ли ти ку“; о че сто ис ти ца ним ста во ви ма две стра не то ком су сре та, 
да по др жа ва ју по ли ти ку „очу ва ња ми ра и ста бил но сти пу тем мир ног ре-
ша ва ња спо ро ва, при др жа ва ња прин ци па не за ви сно сти, су ве ре ни те та, уза-
јам ног ува жа ва ња и пу не рав но прав но сти су ве ре них др жа ва без об зи ра на 
раз ли ке или слич но сти у њи хо вим дру штве ним по ли тич ким и еко ном ским 
си сте ми ма и у скла ду са ду хом и на че ли ма По ве ље УН“; о че сто ис ти ца ној 
јав ној по др шци аме рич ких зва нич ни ка те ри то ри јал ном ин те гри те ту, не за-
ви сно сти и је дин ству Ју го сла ви је, о че му по себ но го во ри из ја ва др жав ног 
се кре та ра Ки син џе ра о то ме да би у слу ча ју со вјет ског на па да на Ју го сла-
ви ју Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве пру жи ле „сва ку мо гу ћу по моћ“ и да је 
не за ви сна Ју го сла ви ја ин те рес САД.

Мо за ик ових раз го во ра нај ви ших зва нич ни ка Ју го сла ви је и САД 
упот пу њу ју и об ја вље не лич не по ру ке ше фо ва две др жа ве у књи зи Ју го-
сла ви ја и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве – по ру ке пред сед ни ка Ју го сла ви је 
и Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва 1944–1980, Бе о град, 2014, што ове две 
књи ге чи ни не за о би ла зним у про у ча ва њу од но са из ме ђу две др жа ве али и 
дру гих број них пи та ња из ме ђу на род них од но са и хлад но ра тов ских те ма 
од пе де се тих до осам де се тих го ди на XX ве ка.

Ми ла дин Ми ло ше вић


